

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Устинова Андрея Сергеевича
«Влияние употребления психоактивных веществ и депрессивных рас-
стройств на приверженность антиретровирусной терапии больных ВИЧ-
инфекцией», представленной на соискание ученой степени кандидата
медицинских наук по специальности 3.1.22 – инфекционные болезни**

Актуальность исследования Устинова А.С. определяется тем, что проблема инфекции вызванной вирусом иммунодефицита человека в современном обществе приобрела особо острое значение и в настоящее время заключает в себе медико-социальные, экономические и демографические характеристики. Объективная значимость проблемы обусловлена и тем, что эффективность антиретровирусной терапии (АРВТ) зависит от ряда факторов.

Факторы, связанные с пациентом (депрессивные расстройства и употребления психоактивных веществ) в формировании приверженности АРВТ у больных ВИЧ-инфекцией с учетом социально-психологических и клинических проявлений заболевания в настоящее время изучены недостаточно. Кроме того, не соблюдение режима терапии определяет не только прогрессирование заболевания, но и приводит к формированию устойчивых штаммов ВИЧ, ограничивает возможности дальнейшего выбора препаратов, повышает риск передачи возбудителя. Поэтому можно отметить своевременность и актуальность диссертационного исследования Устинова А.С.

Автором впервые проведен анализ по выраженности депрессивной симптоматики у больных ВИЧ-инфекцией приверженных и неприверженных АРВТ, определен уровень потребления ПАВ больными ВИЧ-инфекцией и влияние его на приверженность терапии, установлены факторы прерывания АРВТ, дана сравнительная характеристика социально-психологических и клинико-лабораторных данных у больных ВИЧ-инфекцией в зависимости от того на сколько строго пациент следует назначенному плану противовирусного лечения.

Устинов А.С. в результате проведенного исследования предлагает про-

водить мониторинг психоэмоционального состояния больных ВИЧ-инфекции в течение диспансерного наблюдения и при назначении АРВТ, а также оценивать опыт употребления ПАВ и при необходимости назначать консультацию психиатра-нарколога, что безусловно имеет практическую ценность.

Специфика представленной диссертационной работы потребовала от автора применения не только клинико-эпидемиологического анализа по ВИЧ-инфекции, но и использования социологических методик и опросников (шкала-выявления депрессии, шкала безнадёжности Бэка, и др.).

Материалы, полученные в результате исследования, обобщены и представлены в виде опубликованных печатных работ в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки России.

Полученные данные диссертационного исследования обработаны современными статистическими методами, что свидетельствует о достоверности полученных результатов. Основные положения, выносимые на защиту, изложены четко, ясно и обоснованно. Выводы диссертации соответствуют фактическим данным, а содержание диссертации - специальности, по которой она представляется к защите. Работа имеет перспективы дальнейшей разработки темы.

Насколько можно судить по автореферату, работа выполнена на высоком уровне и содержит ценные теоретические и практические результаты по повышению эффективности лечения больных ВИЧ-инфекцией находящихся на АРВТ с учетом влияния психоактивных веществ и депрессивных расстройств на приверженность терапии.

Заключение:

Автореферат диссертации Устинова Андрея Сергеевича «Влияние употребления психоактивных веществ и депрессивных расстройств на приверженность антиретровирусной терапии больных ВИЧ-инфекцией» представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.22 – инфекционные болезни является завершенной научно-квалификационной работой, посвященной актуальной практической задаче.

По актуальности проблемы, методическому уровню, объему наблюдений, научной новизне и практической ценности диссертация полностью соответствует требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» №842 от 24.09.2013 (с изменениями от 26.05.2020 г., № 751, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а диссертант Устинов Андрей Сергеевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: 3.1.22 – инфекционные болезни.

Заведующий кафедрой инфекционных болезней
с эпидемиологией
ФГБОУ ВО СамГМУ Минздрава России
доктор медицинских наук доцент

—Д.Ю. Константинов

29.09.2022

